

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА И МАЛОГО БИЗНЕСА

Влияние международных санкций на малый и средний бизнес в Российской Федерации

The Impact of International Sanctions on Small and Medium-Sized Businesses in the Russian Federation

DOI 10.12737/2306-627X-2022-12-1-45-53

Получено: 20 января 2023 г. / Одобрено: 27 января 2023 г. / Опубликовано: 30 марта 2023 г.

Быкова О.Н.

Д-р экон. наук, профессор, профессор Базовой кафедры Благотворительного фонда поддержки образовательных программ «КАПИТАНЫ» «Инновационный менеджмент и социальное предпринимательство», ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», г. Москва

Bykova O.N.

Doctor of Economic Sciences, Professor, Base Department of the Charitable Foundation for Support of Educational Programs "CAPTAIN" "Innovation Management and Social Entrepreneurship", Plekhanov Russian University of Economics, Moscow

Гарнова В.Ю.

Канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры теории менеджмента и бизнес-технологий, ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», г. Москва

Garnova V.Yu.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Department of Management Theory and Business Technologies, Plekhanov Russian University of Economics, Moscow

Смирнова А.А.

Аспирант Базовой кафедры Благотворительного фонда поддержки образовательных программ «КАПИТАНЫ» «Инновационный менеджмент и социальное предпринимательство», ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», г. Москва

Smirnova A.A.

Postgraduate Student, Base Department of the Charitable Foundation for Support of Educational Programs "CAPTAIN" "Innovation Management and Social Entrepreneurship", Plekhanov Russian University of Economics, Moscow

Тер-Ованесов Д.М.

аспирант Базовой кафедры Благотворительного фонда поддержки образовательных программ «КАПИТАНЫ» «Инновационный менеджмент и социальное предпринимательство», ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», г. Москва

Ter-Ovanesov D.M.

Postgraduate Student, Base Department of the Charitable Foundation for Support of Educational Programs "CAPTAIN" "Innovation Management and Social Entrepreneurship", Plekhanov Russian University of Economics, Moscow

Аннотация

2022 г. принес российской экономике новые вызовы: из-за обострения политической ситуации на экономику страны было наложено несколько пакетов санкций. К экономическим санкциям против России присоединилось подавляющее большинство крупных мировых экономик, в числе которых страны Евросоюза и США. Безусловно, Россия принимает ответные меры и накладывает контрсанкции. Сложившаяся ситуация несет значительные долгосрочные последствия для всей мировой экономики, и конечно же, затрагивает и сферу малого бизнеса. Учитывая приоритетность развития сектора МСП для российского государства, вопросы анализа текущего положения малого бизнеса в России приобретают особую актуальность. В данной статье исследована гипотеза о влиянии международных экономических санкций на сектор малого и среднего российского предпринимательства, опираясь на статистику по различным показателям, оценивая меры государственной поддержки, изучая прочие факторы, оказывающие влияние.

Ключевые слова: санкции, кризис, малое и среднее предпринимательство, бизнес, ликвидированные предприятия, государственная поддержка бизнеса.

Abstract

The year 2022 brought new challenges to the Russian economy: due to the aggravation of the political situation, several packages of sanctions were imposed on the country's economy. The vast majority of the world's major economies, including the EU countries and the United States, have joined the economic sanctions against Russia. Of course, Russia is taking retaliatory measures and imposing counter-sanctions. The current situation has significant long-term consequences for the entire global economy, and of course affects the small business sector. The article gives the priority of the development of the SME sector for the Russian state, the issues of analyzing the current situation of small business in Russia are of particular relevance. In this article, the authors explore the hypothesis about the impact of international economic sanctions on the Russian small and medium-sized business sector, based on statistics on various indicators, evaluating government support measures, and studying other factors that have an impact.

Keywords: sanctions, crisis, small and medium entrepreneurship, business, liquidated enterprises, state support for business.

Введение

В 2022 г. в связи с началом Россией «Специальной Военной Операции» на Украине в отношении нее были применены различные санкции, объявленные как странами Европы, так и другими странами мира. Более 50 стран мира объявили свой набор санкций в отношении нашей страны, включая такие крупные

экономики, как США, Великобритания, Канада, Япония и страны Евросоюза [8]. Однако Российская Федерация уже сталкивалась с подобным мировым давлением, хотя и в более легкой форме после 2014 г., когда поводом послужил украинский кризис.

Важно отметить, что Россия — не единственная страна, в отношении которой были введены санкции.

Больше всего санкций было наложено на Иран, Сирию, Северную Корею, а также Белоруссию и Венесуэлу. Такие страны, как Иран, уже более 30 лет справляются с последствиями санкций, соответственно их опыт можно постараться применить и в России.

При введении санкций негативные последствия для экономики получают обе стороны, и та, которая вводит санкции, и та, в отношении которой они введены. Косвенное подтверждение этого мы получаем уже сейчас в виде резкого подъема цен на нефть, газ и другое сырье, что оказывает влияние на экономику Евросоюза, однако, чтобы полностью оценить данное влияние, потребуется время.

В первую очередь стоит оценить влияние санкций на экономику России, поскольку это позволит адекватно оценить текущее положение дел, какие отрасли больше всего пострадали, насколько наша экономика сумела адаптироваться. Общая статистика складывается из показателей конкретных корпораций, каждая из которых по-разному пережила введенные санкции. Кроме того, санкции были введены не равномерно на сферы экономики России, а значит, есть вероятность, что и влияние от них не равномерно.

Одна из важных частей экономики России — это малое и среднее предпринимательство (далее МСП), по данным Федеральной налоговой службы в данном секторе задействованы около 15 млн человек [8]. При этом часть субъектов экономики России достаточно гибкая, что позволяет ей максимально быстро адаптироваться к меняющимся условиям. При этом влияние на экономические показатели из-за высокой волатильности должно просматриваться в кратчайшие сроки. В связи с чем исследование будет проводиться именно в этом секторе экономики.

Методы исследования

В данной работе первостепенной задачей будет оценить, насколько можно заметить влияние введения санкций в экономических показателях малых и средних предприятий России. В средствах массовой информации, в обсуждениях людей, политиков можно заметить различные мнения в отношении влияния санкций, в связи с этим мы ставим перед собой задачу проверить гипотезу: «Влияние санкций на малое и среднее предпринимательство в России будет сказываться уже через полгода после их введения во всех отраслях экономики».

Для проверки описанной выше гипотезы проведем анализ статистических показателей периода до введения санкций и после введения санкций. По итогу работы будет сделан вывод относительно того, насколько влияние санкций можно оценить через полгода после их введения.

Результаты исследования

В первую очередь нужно разобрать определение понятия «санкция». В правовом смысле санкция — это структурный элемент, предусматривающий последствия нарушения правовой нормы, определяющий вид и меру юридической ответственности для нарушителя ее предписаний [1]. Если же рассматривать данное понятие в широком понимании, то санкции представляют собой некие ограничительные меры против определенных государств либо отдельных компаний или физических лиц, применяемые в качестве наказания за какие-либо проступки или действия. Основная задача санкций — искусственное формирование препятствий для развития определенных сфер экономики, однако они могут носить всеобъемлющий характер. Последствия от введенных санкций оказывают влияние на всех уровнях экономики, поскольку они в итоге усложняют деятельность всех экономических субъектов [8]. Главное предназначение вводимых санкций нарушение экономической стабильности в стране, по отношению к которой было решено их применить, что должно в итоге изменить поведение этой страны, заставив искать компромиссы.

В рамках международно-правовой системы чаще всего смысл введения санкций заключается в определении меры ответственности для государства, поскольку они применяются после нарушения определенных правил и норм. Международные санкции можно считать отдельным инструментом, применяемым для достижения необходимых политических интересов, который существенно менее затратный и более гуманный, нежели военный конфликт; в некоторых случаях введение санкций можно считать предупреждением или ультиматумом.

В международной практике существует несколько трактовок понятия «экономические санкции». К примеру, в статье 41 Устава Организации Объединенных Наций (ООН) введено следующее определение экономических санкций: «Меры, не связанные с использованием вооруженных сил», которые могут включать «полный или частичный перерыв экономических отношений, железнодорожных, морских, воздушных, почтовых, телеграфных, радио или других средств сообщения, а также разрыв дипломатических отношений» [10]. В России понятие экономических санкций описано и определено в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2006 г. № 281-ФЗ «О специальных экономических мерах и принудительных мерах» [4] (далее — Федеральный закон № 281-ФЗ) как «специальные экономические меры», которые «применяются в случаях возникновения совокупности обстоятельств, требующих

безотлагательной реакции на международно-противоправное деяние либо недружественное действие иностранного государства или его органов и должностных лиц, представляющие угрозу интересам и безопасности Российской Федерации и (или) нарушающие права и свободы ее граждан, а также в соответствии с резолюциями Совета Безопасности ООН [4].

Санкции как инструмент воздействия применяются достаточно широко и имеют определенные прецеденты в мировой истории, однако исследований и данных, позволяющих однозначно оценить их влияние, на данный момент нет. Отчасти это вызвано тем, что эффект от введения экономической санкций сложно прогнозировать и впоследствии сложно оценить реальный нанесенный ущерб. Смысл экономических санкций заключается в ограничении участия страны, в отношении которой вводятся санкции, в мировой торговле: лишить государство возможности покупать и продавать ресурсы, товары, услуги. Основная проблема в оценке эффекта в таком случае обуславливается тем, что предполагаемый урон для экономики «подсанкционной» страны зависит не только от ограничения (прекращения) торгового взаимодействия между странами, но и от наличия или отсутствия альтернатив в плане поиска новых торговых партнеров среди других стран, не участвующих в наложении санкций [9].

Существуют прецеденты, когда страна осознанно не пытается нанести максимальный ущерб своему оппоненту санкциями, по различным причинам. В некоторых случаях санкции не обязательно должны быть эффективными, они скорее служат проявлением интереса со стороны страны-субъекта [3]. Целью введения санкций в том числе может быть желание страны показать причастность и неодобрение действий оппонента, чтобы не было ущерба репутационного из-за бездействия. В таком случае эффект от санкций уходит на второй план и не важен. Однако даже если при вводе санкций первоочередной целью становится нанесение ущерба экономике, существует ряд факторов, способных нивелировать эти последствия.

Перечислим главные причины, из-за которых вводимые санкции могут не привести к желаемому эффекту.

1) Готовность страны к введению против нее санкций. Ввести санкции полностью неожиданно не удастся: в течение длительного срока идет публичное обсуждение их целесообразности и того, в каком объеме они должны быть наложены, на какие сферы экономики должно быть оказано влияние. За этот период у страны, в отношении которой планируется введение санкций, есть возможность подготовиться к их введению и смягчению последствий.

2) Устойчивая экономика. Нередки ситуации, когда экономика страны, в отношении которой вводятся санкции, достаточно сильна и устойчива и имеет возможности для уменьшения влияния санкций [3]. Среди таких можно выделить прежде всего наличие накопленных запасов, мобилизацию и диверсификацию производственных процессов.

3) Оперативный поиск альтернатив. Для снижения давления на себя страна, которая подверглась санкциям, может искать новые возможности для себя, выстраивая дипломатические отношения и формируя новые торговые партнерства.

4) Имеющиеся инвестиции. Иностранные компании не могут мгновенно вывести свои активы из подсанкционной экономики после того, как они уже вложили большие объемы прямых иностранных инвестиций [12].

5) Импортозамещение. Когда крупные игроки покидают рынок из-за санкций, освобождается ниша, ранее занятая устойчивыми фирмами и фактически недоступная для молодых отечественных компаний. Таким образом, уход предприятий фактически создает возможности для других фирм: многие предприниматели готовы этой возможностью воспользоваться и занять место ушедших с рынка игроков. Данная ситуация при наличии грамотной поддержки бизнеса со стороны государства может существенно уменьшить предполагаемый эффект от санкций.

Как итог при правильном реагировании, несмотря на потери в краткосрочном периоде, введение экономических санкций может привести в долгосрочной перспективе к обратному эффекту: они могут даже усилить экономику целевой страны. Данное предположение основано на теории, согласно которой для развития бедным странам необходимо целенаправленно отойти от экспорта сырьевых ресурсов как двигателя своей экономики, чтобы иметь возможность развивать свою экономику. В такой ситуации стране придется адаптироваться, развивая внутренние производства, сельское хозяйство, а также те сферы, которые были закрыты предприятиями из других стран.

Также в контексте оценки эффективности введения санкций как инструмента давления необходимо рассмотреть так называемый «парадокс санкций». Безусловно, чаще санкции налагаются не на союзников страны, а на ее противников. Однако более эффективными они были бы в случае их направления в сторону союзников. Объясняется это тем, что экономики с союзниками гораздо более тесно связаны, нежели с противниками, а значит, и влияние можно оказывать на них более масштабное. Кроме этого, противники с меньшей вероятностью начнут

отступать, потому что они будут более подвержены угрозе [12].

Понятию «средний бизнес» в нашей стране нет четкого определения, кроме количественных критериев по численности сотрудников и выручке, его не выделяют как самостоятельную единицу экономических отношений. Чаще всего средний бизнес идет в связке с малым и крупным. Парадокс заключается в том, что на долю крупного бизнеса приходится 50% валового производства, а на малый — 15%, соответственно 35% это средний бизнес, границы которого не определены [7]. Малый бизнес — бизнес, опирающийся на предпринимательскую деятельность небольших фирм, малых предприятий, формально не входящих в объединения. По состоянию на 2022 г. выделяют два критерия для отнесения предприятия к малому или среднему. Микропредприятием будет считаться организация или ИП с численностью работников до 15 человек и суммой дохода до 120 миллионов рублей. К малому бизнесу относят предприятие с численностью работников до 100 человек и доходом до 800 миллионов рублей; средним будет считаться предприятие при численности работников от 101 до 250 человек и доходе до 1,2 миллиарда рублей [5]. Исключение — предприятия общепита, для которых лимит по численности от 101 до 1500 человек.

Малый и средний бизнес имеет большой потенциал развития и ряд существенных плюсов.

1) Небольшой масштаб позволяет идти по разным путям, проверяя гипотезы на практике, выбирая как самые простые пути, так и наиболее рискованные. В такой ситуации работники могут углубляться в необходимую специализацию, получая непрогнозируемый изначально результат.

2) Мелкие и средние фирмы готовы браться за освоение новых идей, чтобы нивелировать недостаток своих мощностей за счет нового продукта.

3) Малое предпринимательство меняет структуру рынка, насыщая его: увеличивается количество субъектов рыночных отношений, что ведет к увеличению конкуренции, а значит, к общему повышению качества предлагаемых товаров/услуг, что несет пользу для потребителя.

Для проведения анализа влияния санкций возьмем один из важных показателей, отражающих влияние на МСП — количество ликвидированных предприятий [2]. Самым показательным будет сравнение за 2017 г., когда произошло восстановление после 2014 г., при этом в дальнейшие годы идет существенное снижение показателей. Сравнение именно с 2017 г. будет проводиться поскольку по сравнению с последующими годами именно в нем была самая высокая база, что позволит более объективно оце-

нить, насколько критичны или не критичны показатели 2022 г. Кроме этого, важно учитывать, что после 2020 г., когда был существенный экономический спад, связанный с эпидемией коронавируса, большое количество компаний были ликвидированы. Как итог, анализ проводится в сравнении с годом, когда были максимальные показатели, при этом в текущем году они должны быть минимальны в связи с тем, что последние два года были для экономики крайне сложными.

Первая сфера, в рамках которой будет проведено сравнение, это строительство. Результаты сравнения продемонстрированы в табл. 1. Несмотря на разрыв более чем в два раза в январе 2017 г. в сравнении с 2022, в феврале разница стала уже не такой большой, при том что именно в этом месяце началась специальная военная операция, однако количество все равно меньше, чем в 2017, более того, это самый низкий показатель за весь 2022 г. Однако начиная с марта 2022 г. количество ликвидированных фирм резко возрастает и более чем на 2 пункта опережает аналогичный показатель 2017. В дальнейшем количество и разница растут, и только с июля начинается спад, что приводит к тому, что в августе показатель 2017 г. снова выше, чем в 2022 г.

Таблица 1

Сравнение количества ликвидированных предприятий в сфере строительства на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
		Строительство	2017	19,9	10,8	10,7	8,8	8,2	10,4
	2022	10,6	9,3	13,0	13,1	13,5	14,4	13,3	11,9

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

Следующей сферой, которая будет крайне показательна в рамках исследования, — это сфера оптовой и розничной торговли; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов. Результаты показаны в табл. 2. В данной сфере мы также видим относительно спокойные первые два месяца, где показатель 2017 г. существенно выше показателя 2022, однако в марте они практически сравниваются, а с апреля начинают опережать. В июне разница становится не столь велика, а уже с июля показатель 2017 г. снова становится выше, в августе разница снова очень существенна, более 5 пунктов.

Третья сфера, включенная в анализ, это деятельность гостиниц и предприятий общественного питания. В данной сфере мы наблюдаем схожую картину, результаты исследования отражены в табл. 3, однако есть нюансы. В январе более чем в два раза пока-

Таблица 2

Сравнение количества ликвидированных предприятий в сфере торговли на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
		2017	24,5	13,1	13,2	9,7	10,2	12,2	14,8
Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	2022	10,2	8,7	12,2	12,4	12,4	13,7	12,6	10,2

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

затель 2017 г. опережает показатель 2022 г., однако уже в феврале разница не так существенна, несмотря на то что показатель текущего года стал ниже, чем в январе. После февраля наблюдается существенный рост фирм, заявивших о ликвидации, в то время как в 2017 г. видна тенденция к снижению. Однако в июле и августе показатель 2017 г. снова выше, что становится закономерностью.

Таблица 3

Сравнение количества ликвидированных предприятий в сфере гостиниц и общепита на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
		2017	18,3	9,8	9,0	6,8	7,6	8,7	10,1
Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	2022	7,8	7,1	9,5	8,4	9,6	10,7	9,4	8,4

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

Четвертой сферой будет сфера профессиональной деятельности, научной и технической, результаты отражены в табл. 4. Данная сфера имеет определенную помощь от государства в виде субсидий, однако она не массовая, чтобы полностью перекрывать существенные просадки во время такого рода кризисов. Показатели существенно ниже, чем в большинстве исследуемых до этого сфер; в первые два месяца идет снижение показателя, но если соотносить год к году, то в 2017 сильно опережает в январе, а уже в феврале разница не так велика. С марта по июль показатели 2022 г. стабильно выше показателей 2017 г., хотя в июле они отличаются всего на 0,3. Август, как и во всех других сферах, показатель 2017 снова опережает показатель текущего 2022 г.

Предлагается рассмотреть сферу образования, в России она тесно связана с государственной поддержкой, что прослеживается в том числе в результатах, отраженных в табл. 5. Количество ликвидированных

Таблица 4

Сравнение количества ликвидированных предприятий в сфере профессиональной, научной и технической на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
		2017	14,1	8,5	7,9	6,3	6,7	8,0	9,2
Деятельность профессиональная, научная и техническая	2022	7,7	6,1	8,8	8,9	8,2	9,3	9,5	7,8

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

компаний относительно других сфер в абсолютных значениях минимально, однако тенденция, начавшаяся с первой таблицы, все же прослеживается. В январе и феврале мы видим серьезную разницу, практически в два пункта, с учетом низких показателей, это волатильность практически в 50%. Начиная с марта подтверждается тенденция и в 2022 г. количество ликвидированных предприятий существенно возрастает, даже опережая 2017, однако разница в марте и апреле всего в 0,1 и 0,2 соответственно. Данная сфера стала первой, в которой в мае 2017 г. количество ликвидированных предприятий превысило аналогичный показатель 2022 г., что еще раз подтверждает высокое влияние помощи госсектора, даже несмотря на июнь, в котором показатель базисного года снова ниже, чем в исследуемом 2022. Последние два месяца лета завершаются с постепенным уменьшением количества ликвидированных предприятий относительно 2017 г., что прослеживается во всех исследуемых сферах.

Таблица 5

Сравнение количества ликвидированных предприятий в сфере образования на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
		2017	5,4	3,4	3,6	3,2	2,8	2,8	3,8
Образование	2022	3,5	1,8	3,7	3,4	2,5	3,1	3,5	3,4

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

Важно отметить, что есть и другие сферы, в которых данная тенденция не так заметна, для этого ниже будет представлена табл. 6, отражающая результаты в сфере сельского хозяйства, охоты и рыболовства. Очевидно, что санкции и экономическое давление стран Европы на данные сферы не так сильно влияет, в связи с чем мы видим интересную картину, где показатель всех месяцев 2017 г. выше показателей 2022. Однако в марте и апреле все же виден определенный скачок.

Таблица 6

Сравнение количества ликвидированных предприятий в сфере сельского хозяйства и рыболовства на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	2017	15,2	9,8	8,1	9,2	6,0	7,9	8,1	10,6
	2022	9,5	6,0	7,2	6,8	5,1	5,6	6,2	5,4

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

Данные по остальным сферам представлены в приложении. Подводя итог, можно заметить, что по многим сферам резкое изменение ситуации, давление со стороны различных стран мира и начало СВО повлияли на количество фирм, которые не смогли справиться с текущими операционными задачами. Однако влияние на каждую из сфер было разное, некоторые практически не заметили данного давления: сельское хозяйство, рыболовство и рыбоводство, а по некоторым это ударило очень сильно, например по строительству. Если собрать все данные из приложения, указанные в исследовании, то выходит, что за три месяца после начала СВО крайне сильно пострадали все сферы российского предпринимательства. Также здесь важно отметить, что в реагировании сектора МСП на изменения в экономической ситуации была определенная задержка, поскольку мартовский показатель 2017 г. все-таки ниже, чем в 2022. Общая статистика представлена в табл. 7.

Поддержка МСП в России во время СВО.

В феврале 2022 г. экономической системе РФ был брошен серьезный вызов. В России после начала Специальной Военной Операции существенно выросла инфляция, по данным Центрального Банка Российской Федерации инфляция на 02.2022 года была на уровне 9,15%, а уже 03.2022 — 16,69%, столь резкий рост крайне негативно влияет не только на благополучие жителей, но и на бизнес, поскольку

Месяц	Средний курс	Курс в начале	Курс в конце	Минимум	Максимум
Январь	76,5947	75,1315	77,8174	74,5277	78,9470
Февраль	77,1694	77,4702	83,5485	74,7241	86,9288
Март	103,4700	93,5589	84,0851	84,0851	120,3785
Апрель	77,8992	83,4097	71,0237	71,0237	83,5932
Май	63,3127	69,4160	63,0975	56,2996	69,4160
Июнь	57,1786	61,6069	51,1580	51,1580	61,9659

Рис. 1. Динамика доллара США

Источник: составлено авторами на основании данных ЦБ РФ [6].

Таблица 7

Сравнение среднего количества ликвидированных предприятий во всех сферах на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Всего	2017	18,1	9,9	9,9	7,6	7,8	9,3	10,9	11,8
	2022	7,8	6,6	9,1	9,3	8,9	9,9	9,3	7,9

Источник: составлено авторами на основании данных Росстат [11].

приходится увеличивать свои издержки. Однако в дальнейшем инфляция начала снижаться, это вызвано в первую очередь грамотным и своевременными действиями Центрального Банка Российской Федерации. Динамика инфляции в России показана в табл. 7.

Таблица 8

Динамика инфляции в России в 2022 г.

Фев. 22	Мар. 22	Апр. 22	Май. 22	Июн. 22	Июл. 22	Авг. 22	Сен. 22
9,15	16,69	17,83	17,10	15,90	15,10	14,30	13,68

Источник: составлено авторами на основании данных ЦБ РФ [6].

Еще одним вызовом для экономики России в тот момент стал курс валюты, это видно в первую очередь на примере с долларом США, поскольку рубль практически за месяц обесценился больше чем на 70%.

Центральный Банк Российской Федерации в ответ на резкий рост инфляции и обесценивание национальной валюты принимает решение повысить ключевую ставку с 9,5% до 20%.

Данная мера крайне сильно ударила по бизнесу, поскольку кредиты — это возможность развиваться, а с ключевой ставкой 20% данное развитие практически невозможно. Однако важно отметить, что это в разной степени касается сфер бизнеса, в первую очередь это ударило по бизнесу в сфере строительства, что видно в табл. 1.

В такой ситуации бизнес остался крайне уязвим, а значит, особенно важно проанализировать меры поддержки МСП в России во время данного периода.

Как менялась ключевая ставка



Источник: ЦБ РФ

Рис. 2. Динамика ключевой ставки ЦБ в период с января по май 2022 г.

Источник: составлено авторами на основании данных ЦБ РФ [6].

По данным ФНС, в 2022 году был реализован ряд мер поддержки бизнеса.

1) Перенос сроков по уплате части налогов. (Страховые взносы, Налог на УСН, перенесен срок уплаты авансового платежа).

2) Приостановлены выездные налоговые проверки ИТ-компаний.

3) Изменение расчета пеней.

4) Мораторий на банкротство.

5) Приостановление блокировки счетов.

6) Снижение до 0 НДС для гостинично-туристического бизнеса и 0 налог на прибыль для ИТ-компаний.

7) Ряд мер по поддержке бизнеса с иностранным участием (Освобождение от НДС/НДФЛ, уменьшение НДС/НДФЛ на расходы, изменение налоговой базы по налогу на прибыль) [8].

Помимо помощи в уменьшении налоговой базы и количества собранных налогов, важно посмотреть, были ли проведены меры финансовой поддержки бизнеса. Для этого нужно проанализировать статистику по мерам поддержки малого и среднего бизнеса в 2021 г. и 2022 г.

По итогам расчетов мы видим существенный рост поддержки бизнеса по всем показателям, причем не только в количественных в рамках суммы, но и в рамках субъектов бизнеса. Важно отметить, что 2021 г. стал годом восстановления экономики после пандемии коронавируса, и на решение экономических проблем было направлена существенная часть бюджета, однако на восстановление экономики после начала СВО было направлено гораздо больше финансов.

Обсуждение

После начала Специальной Военной Операции большое количество стран мира совместно решили разрушить экономику России: с февраля 2022 г. большинство крупных мировых экономик пытались повлиять на смену политического курса России посредством накладывания экономических санкций. На это были брошены существенные экономические усилия, которые зачастую не учитывали последствия в свою сторону. Введение санкций требует большого количества ресурсов; теперь государства, наложившие санкции, также вынуждены столкнуться с последствиями принятия такого решения: необ-

Таблица 9

Финансирование субъектов МСП в 2021 и 2022 гг.

Наименование формы поддержки	Наименование вида поддержки	Единицы измерения	Юридические лица			Индивидуальные предприниматели			Физические лица, применяющие специальный налоговый режим
			из них:			из них:			
			микробизнес	малые предприятия	средние предприятия	микробизнес	малые предприятия	средние предприятия	
2021									
Все формы поддержки	Все виды поддержки	Рубли	291 455 024 188	340 396 196 605	156 383 933 726	161 775 331 907	31 223 550 154	1 974 692 058	575 630 811
		Единицы	38 799	9592	1599	31 322	726	31	848
2022									
Все формы поддержки	Все виды поддержки	Рубли	439 031 291 741	507 748 623 359	220 034 759 535	240 429 868 094	48 188 369 201	3 408 781 533	1 464 132 885
		Единицы	47 593	11 763	1879	43 137	972	35	2068

Источник: составлено авторами на основании данных Федеральной налоговой службы [8].

ходимость поиска альтернативных возможностей поставок газа и нефти.

Сложившаяся ситуация вынужденно привела к резкой смене экономического курса, а также к серьезным проблемам в различных отраслях российской экономики, поскольку многие предприятия и предприниматели не были готовы к таким обстоятельствам, особенно учитывая тот факт, что к 2022 г. российская экономика еще не оправилась от последствий глобальной пандемии.

Подводя итоги, можно с уверенностью сказать, что наложение экономических санкций на Россию существенно ударило по обеим сторонам: российский рынок покинуло множество крупных американских, европейских и японских компаний, что вызвало остановку производственных процессов, рост безработицы, инфляцию. Безусловно, можно утверждать, что экономика Российской Федерации в 2022 г. пережила существенный кризис, который коснулся каждой отрасли. Из-за санкций, резкого роста инфляции, существенного обесценивания валюты ЦБ РФ был вынужден повысить ключевую ставку до 20%, что создало крайне неблагоприятный климат для бизнеса. Многие предприятия, а особенно это касается неустойчивого малого бизнеса, оказались не готовы к таким колебаниям рынка и вынужденно прекратили свою деятельность.

Заключение

Проанализировав количество предприятий, не выдержавших данное давление, можно с уверенностью констатировать, что март, апрель, май и июнь были одними из самых сложных месяцев для бизнеса за последние годы. Однако важно отметить, что все сферы пострадали по-разному и есть

градации как по количеству, так и по отклонению друг от друга. Часть сфер смогли с минимальными потерями пройти данный кризис, что в том числе заслуга оперативной государственной поддержки предпринимателей.

На ликвидацию последствий санкций и экономических проблем было выделено более 2,5 трлн руб., эти деньги смогли оживить бизнес и нивелировать столь резко возникшие угрозы. На сегодняшний момент нельзя сказать, что экономике России удалось полностью нивелировать влияние экономических санкций Запада и восстановиться хотя бы до уровня 2021 г., не говоря уже о росте. Однако наложение санкций и уход многих крупных игроков с российского рынка стали тем вызовом, который вынужденно заставит экономику России сместить фокус с экспорта природных ресурсов, который служил главной ее опорой на протяжении долгих лет, на необходимость развивать собственное производство: мировой опыт это подтверждает. Это может стать для российских предпринимателей возможностью для освоения новых отраслей, ниш, ранее занятых крупными иностранными фирмами.

Однако для обеспечения экономического роста и развития отечественного предпринимательства требуются значительные ресурсы, как финансовые, так и институциональные. Для защиты сектора МСП в текущих условиях высокой волатильности рынка и при угрозе введения новых пакетов санкций, государству необходимо уделить особое внимание данному вопросу и разработать комплексную программу поддержки российских предпринимателей, помимо субсидирования включающую также и изменения в законодательстве, направленные на облегчение условий ведения бизнеса.

Литература

1. Байтин М.И. Сущность права (Современное нормативное правопонимание на грани двух веков). М.: Саратов, СГАП, 2001. С. 187.
2. Енин М. О соотношении понятий «санкции» и «принудительные меры» в международном праве // Отечественная юриспруденция. 2016. № 10 (12). [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-sootnoshenii-ponyatiy-sanktsii-i-prinuditelnye-mery-v-mezhdunarodnom-prave> (дата обращения: 12.12.2022).
3. Михеев Ю.Я. Применение принудительных мер по Уставу ООН. М.: Междунар. отношения, 1967. 207 с.
4. О специальных экономических мерах и принудительных мерах: Федеральный закон от 30 декабря 2006 г. № 281-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2007. № 1 (ч. 1). Ст. 44. [Электронный ресурс] URL: <https://base.garant.ru/12151317/>
5. Общественная организация малого и среднего предпринимательства «Опора России». [Электронный ресурс] URL: <https://opora.ru/news/fns-opublikovala-statistiku-razvitiya-msp-v-rossii-.html>
6. Сайт Банка России: Центрального банка РФ. [Электронный ресурс] URL: <https://www.cbr.ru>

References

1. Baytin M.I. Sushchnost' prava (Sovremennoe normativnoe pravoponimanie na grani dvukh vekov). M.: Saratov, SGAP, 2001g. S. 187.
2. Enin Mark Aleksandrovich. O sootnoshenii ponyatiy «sanktsii» i «prinuditel'nye mery» v mezhdunarodnom prave // Otechestvennaya yurisprudentsiya. 2016. № 10 (12). [Elektronnyy resurs] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-sootnoshenii-ponyatiy-sanktsii-i-prinuditelnye-mery-v-mezhdunarodnom-prave> (data obrashcheniya: 12.12.2022).
3. Mikheev Yu.Ya. Primenenie prinuditel'nykh mer po Ustavu OON. M.: Mezhdunar. otnosheniya, 1967. 207 s.
4. O spetsial'nykh ekonomicheskikh merakh i prinuditel'nykh merakh: Federal'nyy zakon ot 30 dekabrya 2006 g. № 281-FZ // Sbranie zakonodatel'stva RF. 2007. № 1 (ch. 1). St. 44. [Elektronnyy resurs] URL: <https://base.garant.ru/12151317/>
5. Obshchestvennaya organizatsiya malogo i srednego predprinimatel'stva «Opora Rossii». [Elektronnyy resurs] URL: <https://opora.ru/news/fns-opublikovala-statistiku-razvitiya-msp-v-rossii-.html>
6. Sayt Banka Rossii: Tsentral'nogo banka RF. [Elektronnyy resurs] URL: <https://www.cbr.ru>

7. Сайт Торгово-промышленной Палаты России. [Электронный ресурс] URL: https://uslugi.tpprf.ru/ru/sanctions_2022/
8. Сайт ФНС России [Электронный ресурс] URL: <https://www.nalog.gov.ru/rn77/>
9. Суханова И.Ф., Лявина М.Ю. Экономические санкции: содержание, цели, мотивы, эффективность // Аграрный научный журнал. 2018. № 4. С. 88–93.
10. Устав Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] URL: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter>
11. Федеральная служба государственной статистики, сайт. [Электронный ресурс] URL: <https://rosstat.gov.ru/>
12. Щепакина А.А. Тенденции развития международной торговли в условиях санкций // Аллея науки. 2018. Т. 3, № 7. С. 420–426. [Электронный ресурс] URL: https://alley-science.ru/domains_data/files/67556July/TENDENCI%20RAZVITIYa%20MEZhDUNARODNOY%20TORGOVLI%20V%20USLOVIYaH%20SANKCIY.pdf
7. Sayt Torgovo-promyshlennoy Palaty Rossii. [Elektronnyy resurs] URL: https://uslugi.tpprf.ru/ru/sanctions_2022/
8. Sayt FNS Rossii [Elektronnyy resurs] URL: <https://www.nalog.gov.ru/rn77/>
9. Sukhanova I.F., Lyavina M.Yu. Ekonomicheskie sanktsii: sodержanie, tseli, motivy, effektivnost' // Agrarnyy nauchnyy zhurnal. 2018. № 4. S. 88–93.
10. Ustav Organizatsii Ob»edinennykh Natsiy [Elektronnyy resurs] URL: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter>
11. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoy statistiki, sayt. [Elektronnyy resurs] URL: <https://rosstat.gov.ru/>
12. Shchepakina A.A. Tendentsii razvitiya mezhdunarodnoy torgovli v usloviyakh sanktsiy // Alleya nauki. 2018. T. 3, № 7. S. 420–426. [Elektronnyy resurs] URL: https://alley-science.ru/domains_data/files/67556July/TENDENCI%20RAZVITIYa%20MEZhDUNARODNOY%20TORGOVLI%20V%20USLOVIYaH%20SANKCIY.pdf

Приложение 1

Сравнение среднего количества ликвидированных предприятий в различных сферах на 1000 предприятий в 2017 и 2022 гг.

Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Добыча полезных ископаемых	2017	18,9	9,6	8,4	8,3	7,0	8,6	8,1	9,3
	2022	5,8	4,8	6,0	6,3	5,6	6,5	6,6	4,9
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Обрабатывающие производства	2017	18,7	10,0	9,8	7,6	7,6	9,6	10,9	11,0
	2022	6,8	6,0	7,9	8,0	8,1	8,7	7,5	6,8
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	2017	15,7	9,2	8,4	6,2	6,8	10,1	9,7	8,4
	2022	5,9	5,1	7,6	6,9	6,0	6,5	7,0	7,1
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Транспортировка и хранение	2017	18,7	9,4	9,8	7,3	7,3	9,2	10,7	11,4
	2022	7,4	6,6	8,2	9,0	8,6	9,7	9,2	7,3
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Деятельность в области информации и связи	2017	13,8	8,7	7,7	6,0	6,9	7,5	7,9	10,2
	2022	7,4	6,2	7,9	8,0	7,2	8,7	8,5	6,8
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Деятельность финансовая и страховая	2017	19,1	11,3	11,5	8,8	9,2	11,1	12,3	14,2
	2022	8,7	7,1	9,5	9,7	7,9	9,2	10,2	8,1
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Деятельность по операциям с недвижимым имуществом	2017	10,0	6,0	5,8	4,6	4,6	6,1	6,3	7,9
	2022	4,4	3,9	4,9	5,4	4,6	5,0	5,3	4,1
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги	2017	16,1	9,2	9,0	6,6	6,7	8,1	9,9	10,7
	2022	8,6	7,2	9,6	11,0	9,5	12,6	11,2	9,4
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение	2017	5,2	2,1	3,1	3,1	2,9	3,9	4,3	3,5
	2022	2,4	1,5	3,1	4,9	3,4	3,6	2,8	2,6
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	2017	7,5	3,8	4,4	3,7	3,4	4,3	4,8	4,7
	2022	4,1	3,1	4,4	4,1	3,2	3,7	4,6	3,8
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений	2017	13,0	6,2	6,5	5,1	5,6	6,3	7,5	8,6
	2022	5,5	4,0	6,4	7,0	6,0	6,3	5,6	5,7
Сфера	Год	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август
Предоставление прочих видов услуг	2017	9,5	5,6	6,4	4,9	6,8	5,9	5,7	6,4
	2022	4,5	4,2	7,0	7,1	4,7	5,9	5,5	5,2